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el namero que resulte de esta operacion se multiplica
por el precio, y al producto se le cortan los dos name-
ros enteros que estan a la derecha: Los nameros se-
parados 4 la izquierda son enteros'de Ia especie de la
unidad mayor & que se. refiere el precio, y los dos se-
arados & la derecha son centavos de ella que se va-
uaran por las reglas dadas para estos casos.
Se pregunta: jeuanto im- cerg. wrr. lib.
portan 9 cargas, 5 arrobas, roor
15 libras, a razon de 9 pesos 9 5 15
carga? Se multiplican las 81
arrobas por 8, y resultan 40;
luego se les saca 4 dichas ar-
-robas una tercera parte, que
es 14; a las librasse les saca
tambien la tercera parte,y se
asienta todo como aquise vé,
y se suma; & la izquierda de
la suma se pone el name-
ro de las cargas, y se mul-
tiplica por el precio, y resulta
8.520, que separandole dos
guarismoes de la derecha, se-
gun la regla dada, salen 85
pesos, y 29.de peso: valuan-
do este quebrado se tendrin
86 pesos 1 real; 7 ors, y 20
de grano, por el valor de lag
9 cargas, 5 arrobas y 15 libs.
£ 9 pesos earga.
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Metodo para lasiouenias de quintales, arrobas

C g libras.

En el caso de que'se fegan quintales, arrobas y 1i-
hrag, se reducen las arrobas a libras, y 4 fa suma we le
anteponen log quintales; al namero que resulic de esta
operacion sé multiplica pot ¢l “precio del quintal; en el
producto g separan dos cifras & la'derecha, concluyen-
do la operacion como se ha explicado’ en log ‘ejemplos
anteriores.

P. ;Cuanto importan 7 guin-
tales, 3 arrobas y-9 libras, &5 ps.
y 4 rs. el quintal? :

R. Reducidas lasarrobas 4
libras son 75, v 9 son 84 libras,
que se ponen @ .la derecha de
los 7 quintales, formando T84 ¢o=
mo en el ejeroplo. Practicadalla
operacion resulta ser el imporfe

43 pesos 0 reales y 11 fa-lore:
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Algunas mas aclaraciones sobrelas partes alicuotas.

¥a se habld, aunque ligeramente, del método de mul-
tiplicar nfiméros denominados por paries alicuotas: no
sera, pues, fuera del caso dar aquireglas generales
para su mejor inteligencia. Cuando se guiera multi-
plicar un nimero cualguiera de varas, arrobas, &e.,
pOr olrd que exprese reales, v obtener el producto con-
vertido en pesoas, se observara qué parte de 8 es el ni-
mero de reales para sacar la misma parte del nimere
de varas, arrobas, &c.. y obtener el cociente en peeos
y sus fraceiones. Por ejemplo, jeugnto impertan 28
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varas de lienzo, valiendo 2 rs. cada vara. Siendo 2 rs.
la cuarta parte de 8 reales, si se toma la cuarta parte
de 28, el cociente 7 es el numero de pesos gue impor-
tan las 28 varas al precio dicho. Pero si en Ingar de
valer 2 reales la vara valiese 3, conio este nimero no
es una parte alicaota de 8, se descompondra en 2 y.1;
por 2 se tomara la cuarta parte de 28, y por 1 la oc-
tava; y de este modo se obtendria 7 ps: por la cuarta, 'y
3 ps. y 4 rs. por la octava, logue monta & 10 ps. y 4 rs.
Pudigrase haber hecho la operacion mas sencilla, to-
mando la mitad de la cuarta partede 28 en lugar de la
octava de este ntumero; porque siendo 2, la cuarta y 1
la octava de 5. 6 la mitad de 2, es' claro que 3 compo-
nen la cuarta y lamitad de la cuarta de 8. Supongi-
mos que se desea suber el importe de 32 libras de café
valiendo la libra 7 rs.  Descompongase el nimero 7 en
partes alicuotas de 8, esto es, en 4,2y |, en cuyo caso
se ve que 4 es la mitad de §; 2 la mitad de 4 6 la mitad
de la mitad que es la'cuarta parte de 8; 1 es la mitad,
de 2, lo mismo que la cuarta de la mitad de §; luego
por 4 rs. se tomara la mitad de 32 que es. . . 16 ps.
Por 2rs. lamitadde 16son *, . . = " . 8 ps.
Por it lvmitadiderS8tenciints o S oo s dps,

Sumd o o 28 ps.

Se suman los nimeros del ejemplo;, 'y la suma 28 ps.
es el importe {otal de las 32 libras al precio de 7 rs. ca-
da libra.

En general, por el medio indicado, se facilitan esta
clase de operaciones, y todo esta en saber descompo-
ner el multiplicando en partes que sean submultiplas
de la unidad, en cuya especie se quiere obtener el pro-
ducto. Sise quiere saber el importe de 2 fanegas y 5
almudes, de trigo, valiendo 10 pesos cada fanega, es
claro que las dos fanegas valen 20 pesos; pero para
hallar el importe de 5 almudes, se observard que, te-
niendo la fanega 12 almudes 5 de estas medidas hacen
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4 mas I; por 4 almudes se tomara la tercera parte de 10
pesos, porque siendo 4 almudes la tercera parte de 12
almudes 6 una fanega, debe ser el valor de 4 almudes,
el tercio del walor de' 12 almaudes; y *por un’ almud se
tomara la euarta parte del valor de 4 almudes, esto es,
la cuarta de la tercia parte del valor de una fanega,
por: ser Lla enarta parte de 4. Véase la operacion si
guiente.
2 fan. 5 alm.—Maultiplicador.
a 10 ps.faneca,—Maultiplicando.

20 ps.
3 ps. 2rs. 8 gy § Tercera parte de 10 ps. pa-
ra el importe de 4 almudes.
Cuartaparte de la tercera an-
terior parael valor de un
almud.

0" ps.6 i 8 gs.

2L ps. Irl.4grs. ~ importe pedido de las 2 fa-
negas y 5 almudes de trigo.

En ecste ejemplo Lemos descompuesto las unidades
menores del multiplicador en dos partes, que son sub-
miltiplas del numero 12, para tomar partes spmejantes
del multiplicando:: Porestas reglas hallarémosiel im-
porte de 2 fanegas y 5 almudes de trigo, valiendo 10
ps. ¥ 7 rs. la fanega, lo que va explicado en la opera-

cipn siguiente.
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9 fan, 5 alm.—Multiplicador.
& 10 ps. 7 rs. f—Multiplicando.
Importe de las -
dos fanecas & % 20 ps.
10 pesos . .. b A
Importe de las 1ps: Mitad de 2 fanegas

: . : % sor 4 reales,

$O:Ef§1raeesgas : .. § Mitad de; la._mitad
3 ' o4  anterior por 1,
§ Mitad de la mitad,
“# anterior por 1 real.
Importe de 4 alm.
Coos % tercio del valor de

una fanega.
%Valur de 1 almud,

Tmporte de los
5 almudes. ..

7rs. 3 g4 cuarta parte delim-

.porte ded almudes;

eI Ay e Er

Suma. .. ¢ o 26 ps. 2. 18.81Esy importe pedido,

Adviértase que cuandeel namero de umdades;n%c: pg-
pecie mayor del maltiplicador 1o €s muy g_rz};.(,u, 56
multiplicara por el pumero fle reales ae[ mglngglca)k:;:};
y el producto se convertira e pesos, haelen 0 LT“A
operaciones de memoria. Envel caso ;lm;_.u‘a.slto, en lu
oar de haber descompuesto el namero 7 reales en par:
Tes alicutas de 8, y tomar Jas semejantes de 2, mas sen
cillo seria multiplicar 7 reales por 2,y el prm‘l?m:ru‘ 14
renles convertirlo en pesos, esto s, len 1 Ps0 D TCAIES,
cosa mauy facil de hacer mentalmente.

Método sobre cuentas de rédilos .

Aungue ya se trato en oiro lugar de la regla de tres,
aplicandola al calculo ‘de los réditos por los _tupltaka,
se dara aqui el método de abreviar las operaciones mas
comunes de esta clase.  Si se quiere saber la gananci
6 rédito gue dard un capital en cierto fiempo, a Tazom
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de un tanto por ciento, se multiplicard el capital dado
por el tanto por ciento y se dividira el producto por
ciento, 6 mas bien, se separaran dos cifras en dicho pre-
ducto a la derecha; quedara 4 la izquierda el namero de
unidades enteras de la especie del tanto por ciento, y la
parte separada expresard centavos deunadelas mis-
mas unidades, y resultara la ganancia 6 rédito pedido.
Por ejemplo: jeual es el rédito de 3764 pesos, 4 razon
de 62 (6 por ciento) anual?—Operacion.

3764 ps.
6

225(84
225 ps. 6rs. v 884 gs., rédito pedido.

Si al contrario se trata de saber el capital que pro-
ducira en cierto tiempo un rédito dado; & razon de un
tanto por ciento, se escribiran dos ceros 4 la derecha,
al namero que exprese el rédito conocido, y el que re-
sultare se dividira por el tanto por eciento dicho. Por
ejemplo: importa calecular el capital que da en un mes
75 pesos de rédito & un 32—Operacion.

7500 | 3
15 2500
0

Ein caso'de ser el tanto|por ciento, al 11 2L &ec., en-
tonces en lugar de 1 se ponen 5 enteros, y se conside-
raré el tanto por ciento como 15, 25, 35 &c., pero en el
producto de estos niumeros por el capital cuando se tra-
ta de hallar réditos, se separaran tres cifras 4 la dere-
cha: la parte de la 1zquierda expresara unidades ente-
ras de la especie del tanto por ciento, y la separada, mi-
lésimos de una unidad. Ejemplo: jeual se el rédito
que 1610 pesos daran en un mes, & razon del 11 por
1007—0peracion. =
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1610 ps., capital.
15

g%, rédito pedido.

Si el rédito que se pide esde unb por ciento, en t~t<‘
caso particular se dividira por 20 el capital, y el cocier-
e sera el rédito que s8 busca; pero es aun mas gencillo
eseribir un céro a la derecha, al namero que expresa el
capital, sacar la mitad del que resulta, y separar dos ci-
fras 4 la derecha, obrando en lo demas como en ]n‘s ca-
<os anteriores. Un ejemplo aclarara esta regla_.l S(n:}é,c-]
sea saber qué rédito dara anualmente el capital 368¢
pesos, i razon de un 52, —Operacion.

36890

Mitad. . . . 184(45 e
184 ps. 3 18, y 78 gs., rédito pedido.

1 : rédi ido ef
§i e busea €l capital que dé un rédito conocido en

cierto tiempo, & razon de 53, se U]\]]Tip]l?ﬂfbil el red[‘to
por 20; 6 se duplicara, y al duplo sé escribird un cero,
ol resultado sera el capital pedido. ; i
Si se trata de hallar el rédito de un capital al 1§, bass
tara separar dos cifras 4 la dcreuhzvd}cl_m’tmer}g que re-
presenta el capital, y se tendra el védito pedido; y al
contrario, si es preciso saber r:u'éd es el cn]n‘tu}’quu en
eierto tiempo ha dade determinada ganancia a razon
del 18, se pospondran dos ceros al niimero que. repre-
senta dicha ganancia, y lo gue resulte seré el capital
buscado. Veéanse los ejemplos que siguen: :
;Quueé rédite dara en un mes el capital 2850 pesos @&
rozon del 1¢2—Operacion.
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28(50
28 ps. v 4 rs, rédito pedido.
;Cual ex el capital que en un mes ha dado 36 ps. de
ganancia, a razon del 10?2 Hseribiendo dos ceros al na-
mero 36, resulta ser el eapital pedido 3600 ps.

Aunngue la cuenta siguiente no pertenezea tal vez a
las de réditos, la ponemos aqui por no haber ido en su
lagar, y por lo frecuente de su uso.

Uno, v.g., necesita de 465 pesos integros y halla quien
se los preste, por cuatro meses, con el uno v medio por
ciento de descuento en cada mes; ecomo la cantidad
de 465 ha de ser integra, como se ha dicho, ex necesa-
rig saber de la que precederd para oforgar el pagaré.
Como - sea claro. que de cada cien pesos recibe 94, por
queuno v medio por ciento e¢n cada mes son 6 pesos,
cn los 4, se diré: si 94 vienen de 100.—465 de qué capi-
tal vendran,.—Operacion.

94.: 100 :: 463 494 pesos §9:L céntimos deotro, Lue-
go 465 pesos integros al 11 p.o de: descuento mensual
vienen'de 494—69.7 y la pérdia son 29 pesos 69
otro con inclusion del interes.

Metodo para las cuentas de pasturas de ganado,
TAYOT.

Un propictario de tierrascobra 40 reales al mes, 6 en 30
dias, por'eadw 100 cabezas de ganado mayor que man-
iene en ellas, y se quiere saber cuanto cobrars :
t ‘ a8,y b q‘ saber cuanto cobrarg por una
pastida de 150 caballos gue permanecieron pastando du-
rante 50 dias; otra,de 200 caballos que 86 mantuvieron
60 dias, y la tercera de 300 caballos que pastaron 20
dias. Para esto se multiplica cada partida por los dias
gue =& mantuvo pastards, y se saman los productos; e
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ta suma se multiplica por les 40 reales que se pagan
por 100 cabezas en los 30 dias, y el producto se divide-
por 100 veces 30, que son 3000, y el cociente dara el na-
mero de reales que importa el gasto que hicieron  las
partidas de ganado en los diferentes tiempos que se
mantuvieron; pero si dicho cociente se quiere expresar
en pesos, en lugar de dividir por 3000, se partira por 3000
veces 8, esto es, por 24000, y se hallara que dicho im-
porte es 42 ps. y 4 rs., como se saca dela ope racion que
aqui va puesta.

Suma de los productos.
25500
40 rs.

1020(000.{ 24(000
42 ps, 4 1s. |
| 150/ 50 | 7500|

| 200, 60 | 12000

“‘Suma de los productos

Ajuste de pasturas de ganado menor.

. Ha costumbre pagar la pastura de este ganado & un
tanto por millar, de las cabezas que duermen en el po-
trero. En tal concepto supondrémos, por ejemplo; que
uno introdujo en un potrero 367 carneros para pastar, &
razon de 20 reales diarios por millar; cuyos carneros
se sacaron parcialmente, del modo siguiente.
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1954
1091

Setiemb: 27 introdujo. 567 los cuales ‘pastaron
dias. Son cabezas.
Octub. 3 s8¢6, . . . 6

Quedan.. 500
Z N R s e o

paralanochedel 3 y

; Id. . . 415 id. de 4 al5. .
SRS e neT Ay,
Id. ., 200 id.de5al 6.
e e
3950
20

79(000

,“.‘h:hiplicﬂd as las 3950 cabezas que pastaron diversas
noches por 20 reales el millar cada nocke, al producte
se le quitaran tres cifras de la derecha, y quedaran 79
vs., que reducidos 3 pesos hacen 9 ps. 7 rs.

Operaciones para determinar el valor delas pie-
zas'de plata, de oro y de plate mizta.

En el capitulo X consta la division que se hace de
los marcos de la plata y del oro en cuanto & sn peso y
ley. lo cual nos servira para resolver los casos sicuien-
tes it atros semejuntes. 5
]p”.‘:l.r.\*:e cr;uw_re Si.l.blji' elvalor de una pieza de plata de la
iey de 10 dineros y 20 granos, que pesa 6 marcos, v 5
onzas y 3 ochavas se muliiplica el namero de eranos
que tiene la ley, esto e, aranos que hay en 10 di-

amero de marcosde peso, y se

producto por 32, el cociente de esta particion de-

" que se pide, que en este caso es de 34 ps1 rl.

- COMO BC ve ex iu operacion gie aqui va puesti

19
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10 din. y 20 g=. eando despues este valor por el numero de marcos que

24 pese la pieza. El valor de un marco se halla dividien-
"5;(_] do por 32 los granos que contiene la ley; el cociente

20 nos dara dicho valor, como- se ve en el ejemplo aquf
== ' puesto.

260 ga. : - :
6 ms. b onz. 3 ochaw. | .o 10 dineros y 20 granos hacen.

260 gs. | 32

8 ps. y 1 rl, valor dé un marco.
6 ms. 5 onz. y 3 ochav.

vulor pedido de Ia
pieza de plata,

i fuese una pieza de oro de 2 marcos, seis onzas -y
2 ochavas de peso, con la ley de 20.quilates y 3 granos,
y se tratase de conocer su valor, se multiplicaria el n&-
mero de granos que tiene la ley; esto es, los granos que
componen 20 quilates y 3 granos, por el numero de
marcos de la pieza y por 543, y el producto se partiria
csta misma operacion, hallando pris por 352; el cociente de esta division nos daria el valor

P . : 2 =

an marco de lnley dada; v multiphi- -pedido, conforme se ve en el ejemplo agui puesto,
an mar . ¥ 1 ¥ ) i

Se puede hacer
mero el valor d
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20 guil.y 3 gs. ¢ 3 gs. de ley.

3. 6 onz. 2 ochav.

125348 5,
1974

2891
12 granos.
57
289
3

3471
303
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Tambien se pudiera haber calculado primero el va
lor de un marco multiplicando los 83 gs. de ley por 543,
y dividiendo el producto por 352; el cociente de esta
particion daria- & conocer dicho valor, que en este caso
seria la cantidad de 127 ps. 3rs. v 8 12 gs,, la cual mul-
tiplicada por los dos marcos, 6 onzas y 2 ochavas, el
producto seria el valor de la pieza, igual al que se ha
sacado anteriormente.

Se llama plata mixta la que contiene alguna canti-
dad de oro. Para hallar el valor de una pieza de pla-
ta mixta, se calcula el de la plata, coniorme se acaba
de explicar, ul que se agrega el valor de los granos que
pesa el oro que contieve la pieza, cuyo valor se-halla
de este modo: se multiplica el namero de granos del oro
por el de los marcos que pesa la pieza y por 643,y el
producto se parte por 17600; el cociente de esta parti-
cion nos expresara dicho valor del cro.  Sea, por ejem-
plo, una pieza de plata mixta que pesa 10 marcos de la
ley de 10 dineros y 16 granos, con 10 granos de oro;

hallarémos su valor, como se ve en la operacion que va
puesta & continuaeion. :
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10din.y 16 gs. son 256 g=.
10 marcos.

2560 gs. | 32
0 80 ps., valor de la plata
10 gs. de oro.

E
10 mar.
100

543

543(00 | 176{_(_3}19

3 ps, Ors

Valor de la platas. . . 80ps
bden de,er0 sy 0 psa0rec 8 5

Valor de la pieza de
ta mixta.

p]ﬂ.- ? 83 pS.: 0 rs. ST]QLE? 84
b ]

Operaciones arilmélicas, aplicadas & algunos casos
que se ofrecen en la préctica.

Es facil determinar la superficie de un patio, piso, &e.

de figura cuadrada 6 enadrangular, pues todo consisie,

en multiplicar las varas, piés. &e., que tiene de largs,
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porlas varas, piés &e., de angho; el producto expresara
las varas cuadradas 6 piés cuadrados, &ec.. que conten-
dria dicha saperficie. Supongamos gue un patio tiene
de largo 14 varas, y 9 de ancho; multiplicando estos dos
mimeros uno por otro, el producto 126 expresa las varas
¢nadradas que contiene lu superficie del patio.  Aho-

si se gquiere saber el nimero de losas gue serian ne-
cesarias para en losar el mismo patio, teniendo de largo
cada losa 2 de vara y 2 de ar ¢ho, se multiplicarian es-
toe dos quebrados, v su producto 3§ seria el divisor de
las 126 varas cuadradas; el cociente 252 nos expresaria
¢l nimero de losas que se busca. Lo mismo se practi-

e (““[lt',l'ii en otros CAs0s SEB’[CJRHLIES. 3

Se ofrece con frecuencia saber qué numero de varas
de cierto oénero se necesitan para cubrir una extension
supnrﬁcinul determinada, como si se tratara de alfi
brar el suelo de una sala. En este caso, se divide el
namero de varas cuadradas que espresa la supreficic
del suelo por el de las varas que tiene el ancho del gé-
nero que se va a emplear; el cociente dara el nimero de
varas de largo gue debe tener este género. Si la su-
perficie del suelo tiene 96 varas cuadradas, y el ancho
del géenero es de 1} varas, partiendo 96 por 11. el co-
clente 64 varas que resulta, es el largo que debe tener
¢l mismo géaero gue cabriria el suelo.

Si quisiéremos saber el nimero de tablones de 4 va-
‘as de largo y 2 de ancho que se emplearian en entari-
mar un piso que tuviese 192 varas cuadradas, dividi-
riamos este namero por &, que es el producto del largo
por el ancho de un tablon, y el cncien_te nos daria 72,
que es el namero de fablones gue se pide.
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Método pare conocer el peso de los cuerpos e el caso de

usar para esto balonzas de brazos desiguales.

Supéngase que puesto el euerpo en uno de los plati-
llos de la balanza, se equilibra con un peso de 6 libras,
y colocado en el otro platillo se eguilibra con otro peso
de 52 libras; multipliquense estos dos nimeros ano por
otro, v al producto 341 ectrajzase la raiz cuadrada, que

T3 ¥ expresa el namero de lib que pesi el
cusrpo, euyo nimero, despues de valuar [a fraccion, se
reduce a5 libras, 13 onzas y 151 aduarmes, con cortis
ma diferencia, que es el peso buscado.

Ejemplos para ejercitarse en diversas operaciones

aritmelicas.

Un capital de L.700 pesos ha dado de ganancia 42
pesos y 4 reales en 5 meses, a razon del 22‘ pesos  por
100 mensual, y se desea saberzeual es el capital que
en ocho meses dé la misma gananeia, siendo el rédito
mensual de un 3 por 1002

Respuesta. Bl capital pedido es de 885 ps, 3ts. y
4 y

n panadero da una libra de pan 6 16 onzas por me-
dio real, cuando la carga de harina vale 15 pesos: e
pregunta, zqué precio tendria la carga, dando 20 onzas
por medio real?

Resp: Valdria Ja ca 12 ps.

Un cobrador de arrendamientos de casas tiene un 3
por 100 de premio por su trabajo. y habiendo recauda-
do 975 ps., se pregunta, jeuanto entrego al propietario?

Resp: 940 ps. y 6 rs.

Un comerciante compr6 una factura de varios géne-
ros en 2.400 ps. y la vendi6 en 3.200; se pregunta, cuan-
to gané por ciento ¢n estn venta? '

Resp: 33 pe., 2rs. 8 g
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En el supuesto dz que 20 waras de pafio se hayan
comprado en 80 ps., se pregunta, & qué preecio se ha de
venderla vara, A ganar un 25 por 1002

Resp: a 5 pe

Habiendo costado una partida de sombreros finos
600 pesos y teniendo el duefio necesidad de realizar a
la mayor brevedad, la vendio en 594 pesos: se pregun-
ta.jendnto por ciento perdicen la venta?

Resp: el 1 por 100.

Entre tres mdividuos compraren un billete de loteria
en que el prinero puse 4 reales, el segundo 3. y el ter-
eero 1, y habiendo salido premiado el nimero con 3000
pesos, sg pregunta. zecuanto le pertenéee & cada uno?

Resp, Al primero....... 1500 ps.
Al segundo. VL0

Alderceros. ioni. 375 el

Suma 3000 ps.

Dos comerciantes hicieron eompafiin, y pusieron
16.000 pesos, con los que gaparon 4.000 pesos; pero de
esta ganancia el uno pereibic 2.250 pesos, y el otro 1.750

se preguiita, jqué idad de dinero puso cada
Resp: 9.000 pesos eluno, 7.000 pesos el otro.

Reconocida una ligh metalica, se halla tener un mar-

co de oro del valor de 124 pesos, y tres de plata del pre-
ecunta. jA qué preciosa
:ré el marco de la liga, para noperder ni ganar?—
& 36 pesos y 2 rs.

abrador quiere hacer una mezela con 30 eargas
de trigo de & 11 pesos earga; vy trigo de 4 8 pesos: jeuan-
tas cargas ha de mezelar del segundo para vender la

carga de esta mezcla g 9 ps.?

Resp: 60 cargas.

Un comerciante quiere hacer una mezela de 30 libras
de almendra de diversas calidades. una & 5 reales libra,
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y otra 4 2 rs: se pregunta, cudntas libras ha de tomar
de una y otra para vender la mezcla & 3 reales?

Resp: 10 libras de & 5 reales y 20 de & 2 reales.

Un censualista cobrg 7.800 pesos al cabe de cinco
afios por el capital y réditos vencidos & un 6 por ciento
anual: se pregunta jqué capital impuoso & réditos?

Resp: 6.000 ps,

; Cufnto importan 6 marcos de plata mixta de la ley
de L1 diperos y 10 granos, con diez granos de oro?

Resp: 55 pesos, 3 reales y 6% granos.

Una pieza de plata, colocada en uno de los platillos
de una balanza, se equilibraba con un peso de 7 otzas
v 21 ochavas; y puesto en el otro platillo se equilibroba
con 7 onzas, y & ochavas: jeudnto p sabu dicha piezal?

Resp: 7 onzas, 5 ochavas, 4 tomines y b granos.

3Qué namero de varas de alfombra de 11 varas de
ancho se necesitan para cubriv el piso de una sala que
tiene 121 varas de largo y 8% de aycho?

Lesp: 7728; varas.

;Qné nimero de losas del largo de 2 de vara sobre %
de ancho, cubriran una superficic de 82 varas cuds
dradas?

Resp: 369 losas.

Medidas agrarias megicanas.

Uu sitio. de ganade mayor contiene cuafro ericderos
de ganado mayor, en la superficie de vemnticineo millones
de varas cuadradas, que comprende cuarenia yuna ci-
ballerias y una ligera fraccion de voras que no se po-
e en este resamen. ni en los demas que se siguen, por
lo inzignificante de estas fracciones, y porque en la ta-
bhla puesta en la pagina 50 estan con toda exuctitud,

Un criadero de ganado mayor consta de seis aillones,

doscientas cincuenla mil varas cuadradus de superficie, -

v comprende diez y cuarta cabulleria
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Un sitio de ganade menor contiene cuatro criaderas
de ganadomenor, ¢n la superficie de once millones. cien-
10 once mil eiento once varas cuadradas, que comprende
diez 3 ocho y cuarla caballerias.

Un criadero de ganado menor. consta de dos millones,
selecienins setenta y siele mil, selecientas setenta y siele
varas cuadradas de superficie, comprende poco mas de
cuatro y media caballerias.

Una caballeria contiene cuatro suertes en la superfi-
cie de seiscientus nueve mil cuatracientas ocko varas cud-
dradas,

Una fanega de sembradura de maiz se gradua gue
cabe en la duodécima parte de una caballeria, es decir,
que doce fanegas caben en una caballeria. La fanega
consta de cincuenta mil; setecientas ochenta y cuatro
varas cuadradas.

Un solar consta de dos sl gquinientas varas cua-
dradas.

Un fundo de un' pueblo, de un millon cuatrocien-
{ws cuarenia mil varas cuadradas.

Lo misma tabla ciidda en la pag. 50, di la 7igurosa
cactinid de las medidas de que se acaba de hablar.
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LIGERA noticia sobre el acre [inglés] de tierra, y de
su correspondencia legal, con algunas medidas agra-
rias de Mégico. =

El aere de tierra es una medida agraria gue se usa |

en Inglaterra y en los Estados—Unidos del Norte Ame-
rica. Laley de 1.2 de Junio de 1839, previene que un
acre inglés 6 4.840 yardas inglesas cuadradas, se com-
pute por 5.762 192 varas megicanas cuadradas; que un
sitio- de ganado mayor se regule en 4.338 18- acres;
que un sitio de ganado menor en 1.928 deres, y que
una caballeria de tierra en 105756 acres.  Con esias
relaciones se pasard A practicar lag reducciones si-
gulentes.

Para convertir en sitios de ganado mayor;. por ejem-
plo. 9456 acres de tierra, se multiplicara este nime-
ro por 1.000, 6se le escribirin tresceros al fin, v el
producto se partird por 4.338.464, con lo que se tendra
en el cociente 21196 sitios de ganado mayor, 6 2.L%
de estos sitios, con muy corta diferencia.—Operacion.

9456 acres de tierra.
9456000 | 4333464

779072 2 sitios, 1795.7% diez milés,
10000 diez melézimas.

7790720000
34 GO

3177120

Dy pry o - Repe s L) 3 4
: Para con v sitios de ganudo wayor en acres de
tierra, se multiplicara su ntmero por 4.338464. y en el
T O NeTATr AT Trpen e i Ira
producto se separaran tres cifras, con lo que se tendran
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los acres equivalentes.  Asi, 2L sitios de ganado mayor
componen 9.554 2 aeres, como se ve en la operacion
quesigue.
4338464
21 sitios.

8676928
8676922

9544(6202

Si los acres de tierra se hubiesen de reducir a sitios
de ganado menor, se partird su nimero por 1928; v el
cociente expresard los sitios equivalentes & los acres;
pero en el caso contrario, esto es, si se han de conver-
tir sitios de ganado menor en acres, s€ multiplicara su
namero por 1.928, y el producto’ daré los acres equi-
valentes'a dichos sitios.

Si se trata de saber A cu@ntos acres equivalen, por

- ejemplo, 32 caballerias de tierra, se multiplicara este

numero por 105.756, v en el productose gepararan tres
cifras al fin. con lo que se tendra 3.334 '35 acres; equis
valentes & 32 caballerias.—Operacion.
105756
32 cahallerias.
211512
317268
3354(192
snher 4 cudntas caballerias de tierra equivalen
ros; &8 11.111][1;!“0;“'& este namero por 1000, 0 se
van ires ceros. y el producto se partird por
165756, con lo que se tendréa en el cociente 15 caballe-
rias equivalentes & 1.692 acres. —Qperacion.
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16']2 aAcres.

1692000 | 105756

ﬁﬂifilg 15°¢ab., 999 mi!ésimus, 4.16 ca-
o ballerias.

1000 milesimas..

105660000

1047960
961560

756

Si se qui
ieren valuar en caballeri
: s allerias las fracci
o 3 s fracciones
‘nedid'fioede _ga?aqo mayor; se tendra presente queezs(i:
i rl i 2
medida equiva ¢ 4 4l ;22 caballerias; i la fracei
fuese de un sitio de (,M-_ﬂf anel
S il ganado menor, se valuard en caba-
. ﬂ‘,uwi 3 ?1 qm}e) aquella medida contiene 1823
88 rciones de caballeria T
iy L b se valuara
ik . : : aran en s S
Flificc;rn,r:]tat}cgae de sembradura de maiz ahay
1 -3 G 5
- .\; t, He tierra que se usa en los Estados—Unid
el Norte, segun los mejores datos i S
s e el ores datos gue se tienen, equi-
St 1 varas cuadradas; de consiguiemé sl se
juiere saber cuantos de dicl s
: o8 acres i
Chlemia iy i acres contiene ¢
vvu-‘tuh mf medidas agrarias, se dividira el ;%[T;ilgun&
£ H8 U8 o oo 1 7
e S CUAC ldﬁ’ids que expresa la superficie de “%m -
dids; por el namero 5.7865 que tien o
i 595y ene un acre, y el co-
aioies a el namero de geres que se busca :
arémos fin g esta i : o
: : esta materia, observ i
yarda inglesa equivale 4 121 ' var st
¢o, un acre inclés, est THTSVMM e |
, un ac olés,’ esto es, 4.840 yarde
a ye =% a8 K77 ! o X : B
quivalen & 5.771 % varas cuadradas}. et

(OCIONES PRACTICAS

DE

PRNBDURIA DS LIBROS

= & S2NOILLA.

=

Q@ue se entiende por teneduria de librog?

Ta colecoion de reglas que forman el sistema de

contabilidad mercantil, segun el cual pasa el
negociante a registros los actos de su comercio.

Cyantos son estos sistemnas?

Dos:el de partida simple y el de doble.

Cuales la diferencia que aracteriza & estos dos
sistemas’?

Como seria demasiado difusa esta explicacion
para las ligeras nociones de que nas propones

mos hablar, parecera mejor omitirla, ¥ tratar

<olo de la partida simple.
En gué copsiste. PUcs, el sistem
le 6 sencilla?
Ea llevar el asiento de los libros de la negocia-
cion con elaridad ¥y cenecillez. tanto los pres=

eriptos por la ley como los a gxiliares.

Cuantos son y como 86 llaman los libros pres-
critos por ley?
R. Tresson los que ordena el codigo de comercio,
como indigpensables, y s nowbre y uso esta
designado en los articulos de_dicho cGdizo, los

cuales copiamos & continuaeion por juzgarlos

i.ndispcnsablqs.

a de partida sim-




